

# 怀揣创新梦想 实现创业理想

## 记上海交大电子信息与电气工程学院2015级博士生利文浩

魏佳妮（上海交通大学） 图片由受访者提供

**人物名片**  
利文浩，上海交大电子信息与电气工程学院2015级博士研究生，挑战杯特等奖获得者，上海市科技创新市长奖获得者，上海瓶钵信息科技有限公司创始人 CEO



事实上，和许多刚入大学的学生一样，利文浩一度也没有前行的动力和方向。而当他看到学长们经常参加科创活动，自主研发的科技创新产品屡次在国内外各项科技赛事中名列前茅的时候，他倍感震撼，“我内心一直有着一个创新创业的梦，希望能够以自己的创造力给我们的生活创造便利，于是我毫不犹豫地加入了他们，成为一名交大科创爱好者。”

### 早早开启科研路

因为学生大二便可到实验室参加科研项目的学院传统，心向科研的他毫不犹豫地加入到并行与分布式处理实验室学习。实验室提供了非常好的科研环境，他也很幸运遇到几位有激情亦师亦友的年轻导师，悉心指导他在比较新兴的移动终端多域系统方向展开深入研究。

利文浩在一个新鲜的领域里面驰骋，研究路上的困难也愈发多了一些，尽管当时设定了一些基本目标，但对研究成果也并不抱很高期望。但是利文浩没有放弃，一系列的调研结果使他坚信一定能够取得突破。缺乏资料，他便一点点试验测试探究硬件原理从而设计对应的方案；为了实现预期成果，工作到深夜甚至睡在实验室便成了家常便饭，学长们还打趣道：“其他师弟工作缺耐心信心，唯独文浩缺‘觉’。”终于，经过近一年的不懈努力，利文浩做出了国内第一个开源的移动平台方面的安全系统——T6系统。

### 从研究到创业

一批出色的研究成果接踵而至，利文浩也在计算机系统与体系结构领域顶级学术会议发表了高水平论文。就在利文浩为T6的进一步发展而思考之时，导师又带来了全国科创大赛——挑战杯报名的信息。在这个过程中，利文浩团队将此前的研究项目转化为科技创新项目，同时也得到了学校、学院的支持

与引导，该项目也斩获2015年第十四届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品全国特等奖、2016年第十届“挑战杯”大学生创业计划竞赛全国银奖。

高质量论文和奖项绝不是终点，利文浩从未停止寻求突破的脚步：研究课题是跟业界紧密结合的，将这些成果转化为实际的产品并被应用到工业界中才是最好的价值体现。利文浩认为，创新是创业的基石，创业是创新的价值体现，将科研成果转化为产品，从科研创新走到创业，探索出一条产学研结合的方式反过来又能够更好地促进科研。他将这一想法与实验室老师沟通后得到了他们充分的支持，于是身为研究生的利文浩创立了上海瓶钵信息科技有限公司，将其开发的移动安全操作系统研究成果产业化。

### 不断突破冲出重围

梦想即将照进现实，可现实中的重重困难让利文浩几度险些放弃。

公司初创，需要面对的不仅是各方面的巨大支出和开销，更大的问题则是来自行业的质疑：大学的研究者能够撰写出色的论文，但能做出好的产品吗？大学生能够开发有趣的手机应用，但能创造足够稳定实用的安全系统吗？仅凭几个学生、几项技术和专利，有什么能力推动信息安全产业的发展迭代？面对业界的偏见，在与大型手机厂商探讨合作无疾而终后，他们面临更大的压力。

如同刚开发项目时那样，这时的利文浩又缺资源了，只是这次他缺的不是技术资源，而是如何让团队在这么艰难的环境中活下来并取得突破。在这样窘迫的环境中，学校依旧是他坚实的后盾。在上海交大的支持下，利文浩充分发挥了团队在科研方面的优势，通过在国内外安全会议、论坛发表技术分享与产品演讲，积极促进工业界安全能力的建设，深度参与了包括工信部、广电总局等国内多个权威机构在安全操作系统方面的标准制定，在不到一年



的时间里累积出了很高的行业人气和口碑。公司入驻了上海交大参与共建的零号湾全球创新创业集聚区，享受到工商、税务、法律、人才、政策、投资基金等方面的服务支持。在获得风险投资后，公司将其开发的移动平台安全操作系统产业化，并与国内外知名厂商开展了深入的产业合作，确保了现有智能操作系统开放性的同时保证系统本身以及承载的应用程序、密码、

文件等的安全。目前利文浩所开发的安全操作系统已经广泛应用在智能终端设备中，为海量设备保驾护航。创业企业获得了2016年上海市“创新基金”，利文浩本人也于2016年获得了上海市“扬帆计划”项目资助和上海闵行“优秀创业青年”称号。这位怀揣创新梦想的交大博士正在实现创业理想的道路上继续奋斗着。

# 第三届“光明创想家杯” 上海财经大学创新创业大赛落幕

丰悦（上海财经大学）

日前，上海财经大学举办第三届“光明创想家杯”创新创业大赛，青年创客们精神抖擞、意气风发，凭借卓越的创意、完善的商业方案和优秀的团队表现征服了评委与观众。

上海财经大学党委副书记朱鸣雄对财大子创新创业提出殷殷期望：“要勇做新时代创新创业的追梦人，将青春梦、创新创业梦与中国梦紧密结合；要把创新创业扎根在中国大地上，将创业项目与乡村振兴、精准扶贫等国家战略紧密嫁接；要把青春和智慧汇聚到创造美好未来的不懈奋斗中，共享人生出彩的机会，共享梦想成真的机会，共享同祖国和时代一起成长与进步的机会。”

本次大赛于今年11月正式启动，经过书面评审筛选，共确定40个项目入围本次大赛复赛。复赛阶段共收到了2万余次的点击投票量，得到该校师生的广泛关注。最终，“韵动吧网球平台”项目荣获一等奖，“第2家”项目及“四校人”项目荣获二等奖，“众源数据”项目、“解忧杂货铺”项目及“托你的福”项目荣获三等奖，“UBook”项目、“苇航计划”项目及“功夫手套”项目荣获优胜奖；“国际理解课程”项目荣获最佳公益创业奖，“柯乡优购”项目荣获最佳乡村振兴奖，“苇航计划”项目荣获最佳人气团队奖，陈杰、冯苏苇等老师荣获本届大赛最佳指导老师奖。

一等奖“韵动吧”是一个智慧球场运动平台。依托于“共享自助网球场”的创新模式，致力于解决社区闲置网球场再利用的难题。用户只需在微信服务号或App预约订场，即可扫码进入球场，享受高附加价值的打球体验。“韵动吧”的理念是“享受运动，发现快乐”。目前，“韵动吧”已经在上海合作了41片社区球场，提供了1.5万个小时的订场服务，让超过2万名用户享受了便捷优质的打球体验。在未来，“韵动吧”希望能将这个理念推向全国，将这种模式推广到其他球类运动，为更多的社区打造15分钟健身圈，更好地满足全民健身的需求，让更多的人享受运动、发现快乐。

获得二等奖之一的“第2家”是国际公寓项目，通过“家的样子”“家的亲人”“家的享受”“家的味道”，全方位主打“家”主题公寓，以私人管家服务为特色，为房客提供定期打扫，定期洗衣，定期更换床品，实现差异化的定位。项目在运营方面，也吸收了诸多的行业经验，从供应链、信息化、会员制、人房比再到团队管理，都力图做到先进而标准化。

决赛当天还举办了上海财经大学创新创业成果展，并对2017年度创新创业教育工作及成果进行了表彰。上海财经大学继2016年获得全国创新创业教育典型高校（50强）等荣誉，2017年又先后

获得了教育部深化创新创业教育示范校、全国深化创新创业教育改革特色典型经验高校、高教学会财经分会优秀协作组、上海市深化创新创业教育改革示范高校、上海市高校创业指导站、中国校企合作好案例等荣誉。

来自上海财大信息管理与工程学院的“青租界”项目、外国语学院的“指尖非遗”项目、公共经济与管理学院的“智能跳绳”项目等学生项目均在各项创新创业大赛中取得丰硕成果。本次双创周期间还表彰评选出上海财大2017年度十佳创客：陈焕歌、黄紫凌、楼亨渊、沈愈哲、施泽浩、苏哲伟、杨登诣、王鑫、应铭、张思雨。